

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации ЗЯЗИНА Сергея Юрьевича
на тему «РЕСУРСЫ И РИСКИ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ
МУСУЛЬМАН: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 22.00.06 – социология культуры
(социологические науки)

Актуальность. Вопросы ресоциализации лиц, осужденных за совершение преступлений и отбывающих наказание в исправительных учреждениях, представляют большой интерес. Это обусловлено, в частности, тем, что к целям уголовного наказания законодателем отнесено предупреждение совершения новых преступлений (ч.1 ст. 43 УК РФ). В свою очередь успешная ресоциализация способствует решению такой важной проблемы как рецидивная преступность.

Убедительно обосновывая актуальность темы исследования, диссертант отмечает, что обеспечение институциональных возможностей для ресоциализации преступника в исправительных учреждениях еще не гарантирует успеха такого процесса, поскольку возникают различные тормозящие факторы. Одним из таковых является приток в исправительные учреждения контингента осужденных, привлеченных за религиозный экстремизм, представители которого активно сопротивляются обязательной ресоциализации.

Автор также обращает внимание на тот факт, что наблюдается заметный рост правонарушений среди мусульман, и, как следствие, рост их численности среди заключенных. При этом, немалую долю отбывающих наказание в виде лишения свободы - мусульман составляют осужденные не в первый раз, что, по мнению диссертанта, свидетельствует об их определенной форме сопротивления ресоциализации.

Очевидна и **научная новизна работы**, которая определяется социокультурным подходом к исследованию ресоциализации осужденных. Работу отличает единая и оригинальная авторская научная позиция, которой корреспондируют выводы и положения, выносимые на защиту. Считаем возможным поддержать автора в его позиции, согласно которой ресоциализация начинается в стенах пенитенциарного учреждения, вслед за которой происходит процесс социальной адаптации в принимающее общество за пределами мест лишения свободы.

Достоверность проведенной исследовательской работы и полученных автором результатов подтверждается корректностью постановок задач в данной теме, а также использования методов их достижения. Вместе с этим, достоверность результатов теоретических и экспериментальных исследований, компьютерного моделирования подтверждаются согласованностью результатов исследования, полученных автором путем использования социологических методов.

Практическая ценность исследования состоит в том, что на основе научных исследований автором разработана теоретико-методологическая концепция исследования ресоциализации осужденных мусульман; типологизированы осужденные мусульмане по критерию их готовности к ресоциализации и описаны специфические характеристики типичных представителей этих групп; проанализированы институциональные условия и потенциал ресоциализации осужденных мусульман в пространстве исправительных учреждений; определена роль религиозного экстремизма в ресоциализации осужденных мусульман в пространстве исправительных учреждений, а также охарактеризована социокультурная среда современного мегаполиса с точки зрения содержащихся в ней ресурсов и рисков для

осуществления процесса ресоциализации освободившихся из заключения мусульман.

Диссертационное исследование имеет тщательную апробацию в виде 25 публикаций, в том числе в 9 изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации диссертационных исследований. Диссертант активно участвовал в научно-практических мероприятиях.

В то же время, ознакомление с авторефератом диссертационного исследования побудило выразить некоторые замечания и пожелания.

1. Оценка ресоциализации мусульман, отбывающих наказание в виде лишения свободы, автором исследования обращена к большим городам, отличающимся множеством мест скопления больших масс людей, представляющих большой интерес для реализации акций экстремистского характера – на примере мегаполисов. При этом не предложены иные варианты.

2. В автореферате рассматривается ресоциализация осужденных мусульман за совершение преступлений против личности и отдельно за совершение преступлений экстремистской направленности. Представляется, что работа вызвала бы больший интерес, если бы автор рассмотрел вопрос в какой мере возможен положительный результат при одинаковых и различных используемых подходах.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационной работы. Диссертация Зязина С.Ю. является законченной научно-исследовательской работой, которая выполнена с использованием современных методов.

Подводя итог, с полным основанием можно констатировать, что автореферат и публикации С.Ю. Зязина свидетельствуют об оригинальном, инновационном содержании рецензируемого труда. Содержание автореферата

характеризует диссертацию как фундаментально-прикладное, значимое, безусловно самостоятельное научное исследование, способствующее приращиванию научного социологического знания, соответствующее требованиям Высшей Аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, указанным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Зязин Сергей Юрьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры (социологические науки).

Кандидат юридических наук

Директор

Ростовского филиала Федерального государственного
казенного образовательного учреждения высшего образования

«Санкт-Петербургская академия
Следственного комитета Российской Федерации»



Ю.Б. Самойлова

«10» февраля 2022 г.

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Адрес: 344064, г. Ростов-на-Дону, ул. Волоколамская, д. 3«В»

тел./факс: 8(863)295-33-90.

E-mail: rostov@skspba.ru